

# 济阳坳陷煤成气勘探优化效益选区评价

刘辰宇（胜利油田分公司勘探开发研究院，山东 东营 257000）

**摘要：**济阳坳陷煤成气整体勘探程度和认识程度较低，属于三新领域。济阳坳陷钻遇上古生界地层探井有两百余口，在孤北、惠民等多个地区煤成气勘探取得突破，试气产量2.2~11.1万方，并上报控制储量，证实了济阳坳陷煤成气的勘探潜力，但是进一步的勘探效果并不理想，“十一五”以来胜利探区钻探煤成气井有多口井由于烃源、保存等原因失利，尚未取得规模发现，说明煤成气成藏的复杂性，具有高效益的有利区带不明确，面临着一系列的选区评价和经济效益问题。因此如何进行煤成气勘探选区评价，优化高质量勘探效益并实现经济效益最大化，成为了当前济阳坳陷煤成气研究的重要方向。

**关键词：**济阳坳陷；煤成气；经济效益；选区评价

## 0 引言

目前，济阳坳陷在孤北、车西、惠民等地区煤成气勘探取得突破，孤北古1井压裂日气11.1万方，证实了胜利东部探区煤成气的勘探潜力，但未能实现规模发现。整体勘探程度和认识程度都比较低，属于三新领域新层系。前期针对构造圈闭，历经了偶然发现，积极探索，深化认识三个阶段，未能实现规模发现。通过前期研究得出几点认识：煤系烃源岩发育层系保留较全；残余地层分割性强，受多期构造运动控制；煤系地层具有良好的生烃能力；煤系地层二次生烃门限受构造格局控制。随着近年来钻井、测试、地震等资料的增加，急需对煤成气的成藏规律进行再研究。

## 1 济阳坳陷煤成气勘探历程与取得认识

### 1.1 济阳坳陷煤成气勘探历程

济阳坳陷煤成气勘探可以划分为三个阶段：

第一阶段为1990年以前的发现阶段，在潜山油气藏勘探过程中首次发现煤成气。

第二阶段为1990~2003年之间的积极探索阶段，针对高台阶潜山开展古生界煤成气的勘探，部署了一批探井，分别获得日气万方以上的工业气流。

第三阶段为2003至今的深化认识阶段，结合古生界之后持续活动的断层对气藏有破坏作用的认识，针对低台阶潜山先后部署了11口煤成气专探井，并且在沾化凹陷、惠民凹陷发现了煤成气藏。

### 1.2 济阳坳陷煤成气勘探取得认识

#### 1.2.1 煤系烃源岩发育层系保留较全

煤成气是由腐殖型有机质生成的天然气，其源岩多为煤系地层。古生界为华北地台海陆过渡带沉积，与整个华北地台上古生界较一致，与下伏寒武—奥陶系呈平行不整合接触，与上覆中生界呈角度不整合接

触。以印支运动为界，济阳坳陷发育了海陆交互相的石炭-二叠系和陆相侏罗系两套煤系烃源岩。从现今情况来看，这两套岩系均具有较厚的沉积、较高的有机质丰度和成熟度，均具备形成大型煤成气藏的可能。济阳坳陷石炭-二叠系地层具有较好的可对比性，下部的本溪、太原、山西组含煤地层分布稳定、保留较全，上部石盒子组地层遭受不同程度的剥蚀。

#### 1.2.2 地层分割性强，受北西向断层控制

济阳坳陷石炭-二叠系残留地层的分布主要受北西向断层的控制，后期的北东向和北北东向断层进一步影响地层的展布，具有南北分区、东西成块的特征。

#### 1.2.3 煤系地层具有良好的生烃能力

济阳坳陷主要发育浅沼森林相、深沼森林相煤岩，有利于生天然气，鲁西南、临清发育深沼森林相、深沼芦苇相，可以探索煤成凝析油、煤成气。

#### 1.2.4 控圈断裂活动早更有利于成藏

根据鄂尔多斯盆地煤成气勘探经验及济阳坳陷煤成气成功井的勘探实践，认为控制圈闭的断层活动结束越早，越有利于煤成气藏的后期保存。

## 2 济阳坳陷煤成气资源潜力认识

胜利东部油气区位于我国山东省东北部、渤海湾西南面，横跨山东省聊城、德州、潍坊、惠民、东营五地市以及临近浅海海域，包括渤海湾盆地中的临清坳陷一部分（山东境内）、济阳坳陷和昌潍坳陷。其中济阳坳陷由四排凸起和三排凹陷组成，四排凸起自西北向东南顺次为：呈子寇凸起—庆云凸起、义和桩凸起—无棣凸起、陈家庄凸起—滨县凸起、青城凸起—广饶凸起，凸起间的三排凹陷由西北向东南依次有：车镇凹陷、惠民凹陷、沾化凹陷、东营凹陷及渤海海域内的呈北凹陷、桩东凹陷、青东凹陷等等，为胜利

东部油气区的主体。其石油勘探面积约26500平方公里。从老到新发育的地层有：太古界泰山群、元古界、下古生界寒武系和奥陶系、上古生界石炭系和二叠系、中生界侏罗系和白垩系以及新生界古近系及其上覆的新近系。其中下古生界以浅海相碳酸盐岩地层为主；上古生界以海陆交互相和陆相碎屑岩发育为特征。

中生界是由陆上湖沼含煤碎屑岩、中基性火山喷发岩及河流相红色碎屑岩所组成。新生界古近系古新统零星出现，始新统和渐新统十分发育，以湖相碎屑岩为主，夹碳酸盐岩、盐岩、石膏和基性火山岩；新近系则以河流相碎屑岩为主。上古生界石炭-二叠系为重点。目前济阳坳陷石炭-二叠系残留地层厚度400~1200m，惠民凹陷的石炭-二叠系残留地层厚度较厚，达到厚度800~1000m。济阳坳陷石炭-二叠系残留地层厚度整体呈现西厚东薄、西整东碎的特点。煤层和暗色泥岩两种类型组成了济阳坳陷石炭-二叠系烃源岩层系，剖面上主要的烃源岩层系集中分布在太原组和山西组地层中。

从平面分布看，东营和惠民凹陷烃源岩分布较为连续，沾化凹陷的烃源岩分布连续性较差，整体呈块状分布。煤层厚度在0~40m之间，暗色泥岩厚度50~300m之间。济阳坳陷石炭-二叠系煤层基本上都是典型的Ⅲ型干酪根，以镜质组分为主，壳质组分含量不高，成熟度总体上处于成熟和高成熟阶段。通过岩心取样进行分析化验，按国家中高演化煤系烃源岩评价标准来看济阳坳陷煤岩属于中等-好烃源岩，具有规模发现的资源基础，而炭质泥岩和暗色泥岩为中等烃源岩，生烃潜力相对一般。由于济阳坳陷多期构造运动，煤层发生了白垩纪、古近纪、新近纪三次生烃过程。目前认为经过多期构造运动留存下来的生气资源，是燕山期之后的生烃量。

### 3 济阳坳陷煤成气成藏要素及选区评价

以石油地质学、沉积学、油气地球化学、盆地模拟等理论为指导，综合应用钻井、测井、录井、地震资料、地层测试、岩心和各类分析化验资料及前期研究成果，首先开展统层、地层划分和对比，查清C-P残留地层分布，在此基础上分析煤系烃源岩特征，建立有效烃源岩生烃潜力评价方法，查清有效烃源岩分布，进一步分析煤系烃源岩的生烃过程，查清不同地区生烃过程差异性，然后研究C-P煤成气的储层、盖层及储盖组合特征，研究断层封堵能力对煤成气保存的影响，最终在煤成气生烃条件、储集条件、储盖组合、

保存条件研究的基础上，分析煤成气成藏的主要控制因素，并建立不同区带煤成气的成藏模式，总结煤成气成藏规律，预测煤成气有利富集区带，指出煤成气有利勘探方向，评价有利勘探目标。

煤成气最终是否成藏受控于圈闭、烃源、储层、盖层等多种条件相互匹配，通过剖析已钻探井，不断深化成藏认识，认为济阳坳陷煤成气成藏主要受控于“生烃、保存、运聚”等三个因素，三者良好耦合关系是该区煤成气富集成藏的主控因素。煤系烃源岩是煤成气气藏形成的基础，煤系烃源岩的特征、展布、演化过程及演化程度决定了生烃中心，生烃中心资源量的大小将决定气藏的富集程度。保存条件是煤成气成藏关键。

众所周知，由于天然气的易扩散性，保存条件对天然气成藏至关重要。根据典型油气藏分析，“控圈断层活动性、圈闭定型期与二次生烃期的匹配关系”等保存条件是煤成气藏成藏的关键因素。相对于煤成气而言，评价圈闭的保存条件主要从以下三个方面考虑：控圈断层的活动性导致的圈闭形成期与生烃期的匹配关系、断层的封堵能力、盖层的封盖能力。运聚条件决定了煤成气富集时段。孤北斜坡带煤成气藏主要含气层位为上石盒子组，其煤成气主要是西侧的供烃断块依靠通过断层、或由断层伴生的裂缝向上部运移，当向上遇中生界底部泥岩封堵后在下伏的储集层中横向运移，而物性好的上石盒子等储层正临近封盖层，其成藏条件自然最为优越，最终在有利的圈闭中聚集成藏，形成古生古储类型。该种类型油气藏，由于临近供烃单元、资源量大、汇聚方向集中，往往气藏较为富集、规模较大。

在选区评价方面烃源岩条件是济阳坳陷煤成气成藏的最主要条件，二次生烃作用晚、二次生烃强度大是选择现今有利构造区带的重要指标。通过济阳坳陷C-P系煤系烃源岩现今生烃强度的研究，济阳坳陷目前存在4个生烃强度中心，分别是沾化凹陷的孤北和罗家、车镇凹陷的车西、惠民凹陷的临南、东营凹陷南坡等四个地区，因此这四个地区应该成为下一步煤成气勘探有利区带。

### 4 济阳坳陷煤成气藏效益优化策略

#### 4.1 开展科研攻关，以科技进步提高单井效益

通过积极采纳和利用最新的科技进步，大大减少在勘探油田区块时所面临的不确定性和风险，同时还可显著增加油藏的采收效率。此外，科技在降低油田

的勘探与生产成本方面发挥着关键作用，进而提升每口井的盈利能力和油田的整体经济收益。

因此，增加对油气井生产技术研发的资金投入至关重要。它能有效地攻克那些可能阻碍生产进程的主要技术挑战。遵循科学性、有效性、协调性和长远规划的原则，鼓励对已经实践证明的技术进行更广泛的应用，不仅能促进单井的经济效益，也有利于整体油田的效益提升。

#### 4.2 完善单井效益评价机制，提高单井管理水平

随着对单井的经济效益分析不断深化，对油气井的细致管理显得更加关键。因此，提出以下建议：首先，建立专门的单井经济效益评价团队，汇集多方意见，充分利用现代信息技术，对勘探成本进行深入剖析。这项评价工作需要不同部门之间的合作与协调，从而提高效率和质量。其次，不断加强对油气井效益评价意义的宣传教育，以保持一定的宣传强度，使得从前线操作人员到各级管理人员都清晰地意识到这一点在整个生产和经营活动中的核心地位。应持续实施精细化的成本管理措施，合理科学地拆分和计算各项成本费用，加大对成本较高油气井的管理力度，并实时监控这些措施的效果。同时，仔细分析导致个别油气井成本偏高的根本原因，并采取相应回策。同时，注重推进从以生产量为中心转向以经济效益为核心的模式，通过实施精细化的成本和费用控制管理，有效确保了降低单井的成本。

此外，对单井的效益评价是持续不断、涉及多领域的综合性项目，评价过程需要地质勘探、开采技术、日常运作、市场销售、财务审计以及企业管理等众多专业领域和部门之间的紧密合作与协调。为进一步优化和深化油气井的经济效益评价体系，必须通过全面的评价分析，精确衡量单井的成本投入与产出，并确保其经济收益结果具有快速且有效的指导性，从而为勘探方案提供科学的决策依据。此外，评价结果需基于完整和准确的数据支持。同时，亟需持续推动油气井效益评价方法的研究与实践，以适应当前的勘探挑战。由于勘探难度的增加和高昂的非现金成本，结构性的成本与产量矛盾尤为明显。

增产措施带来的工作量加大等问题都不断提升了整个区块的运营成本，使得成本控制变得更加复杂困难。因此，优化单井的利益评估日益成为财务和勘探领域专业人士的核心任务。但是，评估工作面临许多实际挑战，如处理庞大的勘探、生产和财务数据集以

及低工作效率。传统的评估方法在时效性和准确性方面已经不能够满足当前的要求。随着财务信息化系统的成熟和实施，不同类型的数据可以更有效地被综合和使用。这为从追求产量增长转向注重成本效益的油田勘探提供了强大的技术支持，进一步推动石油和天然气生产活动向效益最优化转变。

#### 5 结论

以济阳坳陷上古生界煤系地层煤成气成藏规律、成藏要素及勘探方向为主要研究对象，综合应用钻井、测井、录井、地震资料、地层测试、岩心和各类分析化验资料及前期研究成果，首先开展统层、地层划分和对比，查清 C-P 残留地层分布，在此基础上分析煤系烃源岩特征，建立有效烃源岩生烃潜力评价方法，查清有效烃源岩展布，进一步分析煤系烃源岩的生烃过程，查清不同地区生烃过程差异性，然后研究 C-P 煤成气的储层、盖层及储盖组合特征，研究断层封堵能力对煤成气保存的影响，最终在煤成气生烃条件、储集条件、储盖组合、保存条件研究的基础上，分析煤成气成藏的主要控制因素，并建立不同区带煤成气的成藏模式，总结煤成气成藏规律，预测煤成气有利富集区带，指出煤成气有利勘探方向，在济阳坳陷煤成气藏勘探效益优化策略方面，提出开展科研攻关，完善单井效益评价机制，以优化高质量勘探效益价值并实现经济效益最大化。

#### 参考文献：

- [1] 孙杰,王佟,赵欣.我国煤层气地质特征与研究方向思考[J].中国煤炭地质,2022,30(6):6.
- [2] 常俊合,李新军,何江,等.东濮凹陷文古2井天然气地球化学特征及成因研究[J].天然气地球科学,2022,16(5):4.
- [3] 戴金星,秦胜飞,胡国艺,等.新中国天然气勘探开发70年来的重大进展[J].石油勘探与开发,2021,46(6):10.
- [4] 杨华,刘新社.鄂尔多斯盆地古生界煤成气勘探进展[J].石油勘探与开发,2022,41(2):9.
- [5] 熙时君.煤层气能否逆袭成为“中国版页岩气”? [J].新能源经贸观察,2022(12):122.
- [6] 贾承造,郑民,张永峰.中国非常规油气资源与勘探开发前景[J].石油勘探与开发,2023,39(2):129.

#### 作者简介：

刘辰宇(1991-)，男，山东菏泽人，硕研，助理研究员，研究方向：油气勘探。